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die Mirfchellinte.  Nifomedes, weldier 150 Falie v
Chrifio lebte, erfand diefe Linte, wm mit Hulfe derfelben
tie-berithmte ufgabe, ten Wiwfel zu verdoppeln; 3
fofer,

§. 38xr. Die @ hnedens ober Spivallinie b
Archimeded entfteht fo: :

Der Punct C im Kreife Fig, 76. bewwege fich glelds
formig auf dem Halbureffer GA nad) der Peripherie, wals
rend CA felbft ficy gletichformig um den Mittelpunct €' |
bewvegt, fo baf ber bewegte Punct 3. B. in M ift, won
Per Hatbmeffer in ber Lage CP liegt. Dann gilt

CM : CA =< ACP ; 360° (= p).
ennt mgn nun CM =y, und AP =x; CA=1
dic Peripherie = p, {o iff obige Proportion

. I, X
YITZTXipsumd y= —— |
, |

weldyed die Gleichung fir bie Spirallinie ift.

Die Abfeifjen werben demnad) auf der Peripherie und
dte Ordinaten som Mittelpunct an genommen, Wenn x|
=0, foift y =oundb M nodj in C; fo fange x Feincr, |
ald diec Veripherte p, o lange bleibt M innerhalb bed
Rreifed und befchreibt die Spirallinic MNA; ift
X=p, foiftyz=rundb M in A, und man fagt: der |
befchreibende Punck M bat den erfien Gang gemadts |
wird x gibfler, ald p, fo wirb y grdfer, ald r. und M
befchreibt die frumme Linie aufierhalb des Kreifed. 56
min CA gum gieitemmnale in fer Lage CP, fo ift det
LWinfel —p+x, und '

(p+x).r

Pip+X"r; CM und CM! = e

§. 382, Ulle Schnedfenlinien diefer st find cinans
ber hnlich, und daber nach folgender Berechnung allemal
3u seichnen. Der Rabiug r = CA = 50; bie Periphe:
e — 360° 1nd die x vont 10 31 T0° genommnten, JWOH
Die y ober ber febedmalige UbfFand CM berechnet iff.

SBenn

3




PWenn x = 16°, foifty = 1,38
00 e = T 2,7
30 == — I 410
4o — =— 5,35
50 w= == = 6,04
6o [ == = — §33
v R e Q7%
80' ww= = — II,IX
go — — = 12,79

100 = — — 13,88
FIO = = — 15,28
y120 — —. — 10,607
y30 — — ' — 18,05
340 e o ~— 19,44
iy | -— RO,
160 =— — — 2,’2':'.
170, — = = 23,0%
380 == — 223
190 — — =— 20,39
BOQ |, 27,78
QIO == == T 20,17
050 « == == = :30,55
B3 e e e 3100
240 = — = 33,33
a50 == — 34,7%
260 =— — I 30,1
- el e — q?r?
280 — = 33'));89
290 — — = 40,28
300 = =— = 41,07
310 = =— = 43,03
320 = — — 4444
330 — — =458
3%0 — T AT ,2
350 — — .TT 48,01
360 — — = DO
370 = — == 51,39
380 — = — 52,77
390 — — = 317
400 e LY

Die Flache, teld)e Die e.apiraﬁime einfchlieft,

189

finbet man,
bureh




VR T T R T—— . 7
o bt e L i ‘ o — e

g e e o B e W

136
rx 3 : e i % . :
durch T e unbeftimmeen Nartm erfelben, o
0p 1 i

nachoent x cinen grofers ober Fleinern Bogen bedentel,

. By s Ry Ip

SBenn x —— p.with, {0 ift Diejer Maune @ pbet == X boi
}

ber Kreidflache , dbarin die Spirale befshrieben werden

§. 383, Mechanifch erhalt man cine Urt Spingls
finie', inDemt mign pr cine rpnde Schetbe etnen ?ih*cru,
peffen 2ange dent Umfange der Scheibe gleicht, [egt, den
cinen Enbvunct an der Scheibe bevefligt, und bden firaf
angezogenen Faben wn bie @Siheibe betvegt, ober abiyil:
Felt, Der ziveitc Cnbpunct bed Fadend befchreibt daun
die ©yirallinie. :

Der Umfang berjentgen Seheibe, von ber fith oben
berechnete Schnectenlinie mit einemn Faden befthreiben

50

(agt, muf gleich r feyn, folglich ift 7 e 15,9 bt
H a H I"’P ~ k
Diameter , und 7,06 der Rabdius der ermahuten Sehelbe.

§. 384. Gyfloibe ober Rabdlinie Gic ok

fieht, wenn fich ein Punct A Fig. 77. n einem bereglie |

chen um C befchricbenen Kreife burch’'s Fortrollen deffelbes
auf der Eoene AM, burdy N, F, P 1. bewegt. Die
frumme Qinie ANFPZ feigt dedhalb Rablinie, wetl gin
Ravnagel A im Radbe G beim Fortrollen diefelbe un dir
Quft bejchretbf, Die Linie AM heift @Grundlinie b
freig um C, der befdhreibende Kreid; oo Puuct A
der Defdretibende Punct,

Der bejchreibente Panct A berfthrt Die Ehene If\_ﬁ
gum poeiten SMale, wenn alle Thetle per Peripheric [
berfibrt haben, folglich ift die Linie AZ-Der ganyeh Pe:
ripheric, und AD, twenn ber Punct A fich E befinoeh
per halben Peripherie geich. ,

Der juriicgelente Weg, bed Rabdesd Heife uy bE Pe
gipherie == 21p, fo verhalt fich

o =« ACG (==NCE) : 360

@teht nun 3. B. bad Rad in E, fo ift der Punct Ain
und G in E, folglidh u = AG = AE. ?
() 38
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